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ALLIANCE CONFEDERALE 
DES SYNDICATS LIBRES









Bruxelles, le 27 juillet 2007
PARACHUTAGES DE FIN DE COMMISSION
 LA SAISON EST OUVERTE
La saison des parachutages est ouverte.  Elle commence généralement en été lorsque les fonctionnaires partent en congé pour éviter les vagues.  L'Alliance regrette qu'en dépit des annonces tonitruantes pour la transparence et la clarté, les vieilles et mauvaises habitudes reprennent vite le dessus. Le moment est particulièrement bien choisi (sic) puisque pendant que des centaines de collègues ont été recrutés à des grades inférieurs, certains partisans de la réforme n'hésitent pas à gravir les grades deux par deux …
Dans le projet de procès-verbal de la 1797ème réunion de la Commission du mercredi 18 juillet 2007, point 13.3 on peut lire
"EPSO – POURVOI DE LA FONCTION DE DIRECTEUR DE L’OFFICE EUROPEEN DE SELECTION DU PERSONNEL DE GRADE AD14 (PERS(2007) 75 A /5)

La Commission est saisie de la liste des candidatures présentées pour le pourvoi de la fonction de Directeur de l’Office européen de sélection du personnel, fonction publiée au titre de l’article 2 a) du Régime applicable aux autres agents des Communautés européennes (PERS(2007) 75 et /2).

La Commission prend note des avis du comité consultatif des nominations, rendus les 21 et 28 juin 2007 (PERS(2007) 75/3 et /4), ainsi que de l’avis du Conseil d’administration de l’Office européen de sélection du personnel du 12 juillet 2007 (PERS(2007) 75/5).

La Commission procède à un examen comparatif des mérites des candidats en fonction des caractéristiques du poste. Sur proposition de M. KALLAS, en accord avec M. le PRESIDENT, la Commission décide :

· de nommer M. XXXXX au poste de Directeur de l’Office européen de sélection du personnel ;

· de muter M. XXXXX, fonctionnaire de grade AD12 et actuellement Chef de l’unité ADMIN.D.5 « Communication et gestion de l’information », à un poste de Chef d’unité détaché à la Direction générale « Personnel et administration » ;

· de détacher M. XXXXX, dans l’intérêt du service, au poste de Directeur de l’Office européen de sélection du personnel, en tant qu’agent temporaire de grade AD14, au titre de l’article 2 a) du Régime applicable aux autres agents des Communautés européennes ;

· de mettre un terme, à la date du 31 août 2007, au détachement dans l’intérêt du service de M. YYYYY, actuellement Directeur de l’Office européen de sélection du personnel, et de le réintégrer à un poste de Conseiller à la Direction générale « Personnel et administration ».

La date de prise d’effet de ces décisions est fixée au 1er septembre 2007."

http://intracomm.sg.cec.eu.int/i/workcomm/index.php?lang=fr&src=list-meet

La fidélité à l'ancien Vice-président Kinnock, dont M. XXXXX a été un supporter indéniable, paie encore sous la "Commission Barroso", qui n'a pas hésité à parachuter ce membre 'temporaire' du cabinet du Vice-président Kallas.  L'Alliance pose les questions suivantes:
· La "Commission Barroso" peut-elle accepter des sauts de grades pour des postes si délicats ?

· La "Commission Barroso" peut-elle fournir un tableau avec les nationalités des hauts responsables ?

L'ALLIANCE ne peut que stigmatiser ces attitudes qui démoralisent le personnel et qui détruit toutes les manifestations de volonté de la Commission Barroso de vouloir en terminer avec ces méthodes de favoritisme aveugle.
