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                                                         Bruxelles, le 30  mai 05
Recrutement après le 1er mai 2004. 
L’US réjoint l’action de R&D. 
Des centaines de collègues au TPI 

contre la reforme US-Kinnock.

De nombreux collègues soutenus par R&D ont déjà introduit depuis plusieurs mois un recours devant le TPI contre la réforme US-Kinnock.  Cette initiative historique de la part d’un syndicat de la fonction publique européenne répond à une aberration tout aussi historique.  Le 1 mai 2004 – date symbolique de l’élargissement et de l’unité est aussi la date de mise en œuvre de la réforme US-Kinnock et de la division de la fonction publique européenne en deux catégories.  En modifiant les conditions de recrutement et de déroulement de carrière des nouveaux recrutés après le 1 mai 2004 – essentiellement des ressortissants des nouveaux Etats membres – Kinnock et ses alliés ont réussi à créer une fonction publique à deux vitesses.  
A discrimination exceptionnelle, action syndicale exceptionnelle. 

Les avocats de R&D ont introduit le 14 mars 2005 un recours en annulation auprès du Tribunal de Première Instance (TPI). Cette requête (disponible sur www.renouveau.org) fait suite à l’introduction de plusieurs centaines de réclamations introduites depuis juillet 2004 et totalement prises en charge par R&D. 

Cette action couvre TOUTES les institutions de l’Union européenne à savoir la Commission, le Parlement européen la Cour de Justice, la Cour des Compte ainsi que le Comité des Régions et le Comité Economique et Social.  Cette bataille juridique en faveur de l’unité de la fonction publique européenne est aussi menée pour le compte de tous les futurs recrutés et réclamants. Plusieurs centaines de fonctionnaires recrutés après le 1 mai 2004 sur des concours organisés avant cette date ont déjà rejoint cette action.
Recours devant le TPI.
R&D espère que, sur la base de cette requête, le TPI pourra constater la discrimination induite par la réforme Kinnock et l’illégalité des décisions prises à l’égard des réclamants.  Concrètement et simplement, R&D demande que la Commission respecte le principe fondamental de l’égalité de traitement et recrute tous les requérants aux grades publiés dans l’avis de concours.  R&D regrette toujours de ne pas avoir pu « assister » l’ancien porte-parole de Kinnock et grand promoteur de la réforme devant les médias.  Tous les collègues concernés sont invités à introduire une réclamation le plus rapidement possible.
Une approche non partisane : R&D défend TOUS les collègues

Compte tenu de l’ampleur du problème, R&D a décidé d’offrir ses services à TOUS les collègues, qu’ils soient membres ou non de R&D ou d’un autre syndicat. Du jamais vu dans l’histoire du dialogue social.  
L’US nous rejoint enfin dans notre lutte contre la discrimination du nouveau personnel.  Bien que cela n’ajoute rien à l’action en cours, si ce n’est à la confusion du personnel, R&D se réjouit tout de même d’avoir recréé l’unité syndicale sur ses propres positions. Les anciens supporters de notre institution.  Pour R&D,  il ne s’agit pas ici de faire de cette affaire sérieuse une vulgaire opération de recrutement de cotisants ou de campagne électorale mais bien de défendre ensemble des principes fondamentaux de la construction européenne.

L’US nous rejoint enfin dans notre lutte contre les discriminations introduites par la Réforme US-Kinnock
Face aux discriminations désormais indéniables introduites par sa « « Réforme équilibrée et crédible négociée en 1522 jours » «uniquement avec l’USF/CONF-SFE », la stratégie initiale de l’US à été celle de systématiquement nier les problèmes en se lançant dans de longues explications et calculs savants visant à expliquer à tout un chacun les grands bénéfices apportés par la Réforme Kinnock. Cette stratégie a été très vite anéantie par la pression du personnel et les débâcles électorales subies par l’ancienne majorité syndicale.  

Ainsi, les élections à Bruxelles s’approchant, comme dans l’affaire des grades vides et bien après l’introduction du recours devant le TPI de la part de R&D, l’US sort tardivement une réclamation de sa poche qui ressemble étrangement à celle que nous avions déjà présentée il y a plusieurs mois. Bien que l’action de l’US n’ajoute rien à l’action en cours, R&D se réjouit en particulier d’être arrivé à recréer l’unité syndicale sur ses propres positions. R&D se félicite de constater que L’US semble devenir chaque jour une minorité syndicale un peu plus fiable et capable de reconnaître les problèmes découlant de la Réforme que jusque là seule l’US continuait à nier.  
R&D autorise officiellement l’ancienne majorité syndicale à plagier toutes les autres actions introduites contre la Réforme

Par ce tract R&D souhaite autoriser officiellement l’ancienne majorité syndicale à soutenir – le cas échéant à PLAGIER -  toutes les autres actions entreprises par R&D pour soutenir et défendre le personnel.  Non seulement, cela a-t-il un sens du point de vue de l’UNITE SYNDICALE, mais cela évitera aussi au personnel de lire des inepties qui n’intéressent personne. 
De nouveau, R&D ne tiendra pas rigueur à l’US pour le caractère ubuesque des arguments invoqués pour justifier ce revirement plus que tardif de sa position par rapport à ce dossier.  D’ailleurs, le refrain est toujours le même : l’ALLIANCE, M. Kallas, la nouvelle Commission, la DG ADMIN, la DG RELEX, le comité de promotion, la terre entière,… chacun aurait sa partie de responsabilité pour l’échec désormais incontestable de la Réforme US-Kinnock.
Reconnaître s'être trompé est manifestement une décision digne d’un syndicat. R&D se réjouit de pouvoir enfin compter sur l’US-SFE pour trouver ENSEMBLE des solutions réelles et concrètes pour tous les collègues qui subissent la Réforme. Les problèmes du personnel sont trop sérieux pour continuer à gaspiller  énergies et ressources dans des querelles stériles entre syndicats.  
http://www.renouveau.org
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