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Syndicat des Institutions Européennes

Bruxelles, le 1 septembre 2007

NAUFRAGES DE LA REFORME
LA BATAILLE CONTINUE  
AVEC VOTRE SOUTIEN
Suite à la décision négative du Tribunal de Première Instance dans l'affaire CENTENO-MEDIAVILLA vs Commission (Affaire T58/05) du 11 juillet 2007, une décision doit être prise sur l'opportunité ou non de continuer la bataille pour un classement à l'entrée en service juste et non discriminatoire. R&D a décidé de lancer cet appel à la solidarité à tous les naufragés de toutes les institutions afin de soutenir cette action dans l'affaire CENTENO. Il s'agit de notre unique chance pour casser le jugement du TPI et espérer un traitement équitable pour tous ceux recrutés après le 1 mai 2004.
Le groupe de collègues impliqués dans l'affaire CENTENO soutenus par R&D, doivent décider d'introduire ou non un pourvoi devant la Cour de Justice. Clairement, les ‘naufragés’ ont subi une discrimination par rapport à d'autres fonctionnaires plus gradés ou autres parachutés pour lesquels tout semble possible. Comme toujours, il y a une règle pour les directeurs et une autre pour la "pauvre infanterie" comme cela a été récemment relevé dans la presse européenne. 

Tous les fonctionnaires recrutés ou ayant effectué un passage de catégorie depuis le 1 mai 2004 (plus de 2000 au total) sont concernés par cette affaire. Un pourvoi devant la Court de Justice est le seul espoir qui subsiste pour tous ceux qui contestent leur classement. R&D et le groupe Centeno ont consenti un effort financier sans précédent pour contester le nouveau statut et son application. La Commission et le Conseil rendent l'accès à la justice pour le personnel de plus en plus onéreux afin de décourager toute action en justice. R&D NE TOLERERA PAS que de telles injustices restent sans réponse faute de moyens financiers. 

CETTE ACTION CONCERNE TOUS LES NAUFRAGES

DE TOUTES LES INSTITUTIONS.

Compte tenu notamment des sommes investies par R&D depuis 2004 pour aider GRATUITEMENT TOUS les collègues de TOUTES les institutions, la seule manière d'aller plus loin dans cette affaire est aujourd'hui de faire appel à votre solidarité et de contribuer financièrement à cette action.
C'est pourquoi R&D a ouvert un compte spécifique 
IBAN BE34 3104 7055 7190 – BIC BBRUBEBB

Vous êtes concernés par cette action.  Une contribution de €100 - ou plus - sera peut être le meilleur et peut-être l'unique investissement à consentir pour votre carrière future. Certes, le montant peut sembler élevé mais il reste raisonnable au regard des moyens engagés et encore nécessaire pour continuer la lutte. Un impressionnant montant à 6 chiffres – a été engagé par le groupe Centeno et R&D pendant ces trois années de procédure.  
NE LAISSEZ PAS LA COMMISSION DECIDER SEULE DE CE QU'ELLE VEUT FAIRE AVEC VOTRE CARRIERE PROFESSIONNELLE.
AIDEZ-NOUS A VOUS AIDER
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