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Luxembourg, le 08 février 2007
CALCUL DE L'IMPOT COMMUNAUTAIRE
SUR LES REMUNERATIONS
Selon l'article 6 du Règlement 260/68, l'impôt communautaire ne doit pas avoir pour effet de rendre les rémunérations nettes inférieures au minimum vital. Le minimum vital est fixé au traitement de base de l'échelon 1 du grade 1, soit 2393.13 € au 1/1/2006 et 2448.17 € à partir de 1/7/2006.

Nous avons constaté que certaines rémunérations nettes de fonctionnaires ou agents étaient rendues inférieures au minimum vital par l'impôt communautaire, il s'agit de fonctionnaires ou agents travaillant à temps partiel dont le taux de rémunération est inférieur à 100 %.

Comment savoir si vous êtes concernés ?

Vous travaillez à temps partiel, 

Votre rémunération nette est inférieure à 2448.17 € (code NTM du bulletin de rémunération)

L'impôt communautaire n'est pas nul (code 8IM du bulletin de rémunération).

Il apparaît que lors du calcul de la rémunération, le minimum vital est ajusté en fonction du taux de rémunération : pour un travail à mi-temps payé 50 %, il devient 1224.09 €. Il est évident que cet ajustement est contraire au principe du minimum vital. Questionné sur le sujet, PMO a dans un premier temps répondu qu'il n'y avait pas d'ajustement et n'a ensuite pas donné le résultat de ses investigations sur le cas particulier soumis, conseillant d'obtenir une réponse formelle par une demande selon l'article 90.1 du statut. Nous pensons que les femmes travaillant à temps partiel pour raison familiale sont les plus touchées par cette discrimination, il s'agit également de personnes ayant les traitements de base moins élevés.

Nous avons également constaté que dans les cas de travail à temps partiel sous un régime de crédit-temps, le calcul de la rémunération sous forme de 4 demi-payes et 8 payes entières pour 22 jours libres pouvait être défavorable par rapport à une rémunération moyenne mensuelle d'environ 83 % toujours en application du règlement 260/68. Les mois entiers sont frappés d'impôt sur les tranches élevées au taux d'imposition le plus élevé et les demi-mois sont également taxés même lorsqu'ils sont inférieurs au minimum vital. La différence peut être d'environ 1000 € / année pour un fonctionnaire de grade AST10.

R&D recherche :
· tous les fonctionnaires et agents dont la rémunération nette est rendue inférieure au minimum vital par la perception de l'impôt communautaire sur les rémunérations ;

· tous les fonctionnaires et agents travaillant à temps partiel sous forme de crédit-temps pour qui le régime de rémunération proposé est rendu défavorable par la perception de l'impôt communautaire.

R&D veut presser la Commission à agir dans l'intérêt de ses employés. Il veut également que la politique de traitement égalitaire hommes / femmes prônée à grand renfort de campagne médiatique dans l'Union Européenne soit mise en œuvre à l'intérieur des Institutions.

R&D va également poser quelques questions à la Commission sur la mise en œuvre du Règlement 260/68 en cas de temps partiel et de rémunération nette inférieure au minimum vital, ainsi que sur les aménagements de temps partiel défavorables au personnel du point de vue impôt sur les rémunérations …
Ce tract a été préparé avec Solidarité Européenne - Luxembourg
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