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LA DGT – dernier de la classe

Les paris sont ouverts à la DGT.  Depuis la mise en place du REC, la DGT prend un malin plaisir à faire perdre chaque année des centaines de points à tous ses collègues.  De 2003 à 2007, la DGT a "perdu" plus de 3700 points de mérite pour la seule catégorie AD par rapport à la moyenne des fonctionnaires dans les autres services. Cette année si les collègues ne réagissent pas face à cette politique, la DGT dépassera allégrement les 4000 points perdus.  R&D se mobilise pour aider les collègues de la DGT.
Une moyenne cible à 14.65 mais une moyenne réelle à 15.65
La moyenne cible pour les points de mérite est annoncée à 14.65. En réalité, comme les DG sont pénalisées lorsqu'elles dépassent cette moyenne d'un point, les moyennes réelles dans les grades se situent dans la grande majorité des DGs autour de 15.60. Cinq ans après l'introduction du REC, la DGT ne semble toujours pas avoir compris ce principe de base du système ou au contraire considère sérieusement d'année en année que son personnel est moins performant que l'ensemble du personnel dans les autres services de la Commission. Naturellement, cette vision n'est pas sans conséquence sur la carrière des collègues de la DGT que ce soit en termes de promotion, d'accès à l'attestation ou encore de certification etc.

Des pertes colossales en points de mérite et des retards de carrières importants
La lecture des statistiques publiées par la DG ADMIN dans l'information administrative 04/2008 montre que la notation moyenne à la DGT est largement inférieure à celle des autres services.  Au total, c'est la carrière de tous les collègues qui est ralentie. 75% du staff de la DGT a reçu la notation moyenne la plus basse de toute l'Institution au cours des cinq années précédentes. Pour le seul grade AST6/C la DGT a perdu 77 points de mérite en une seule année.  Pour le grade AD12, ce n'est pas moins de 274 points perdus !!! Résultat, le personnel de la DGT a une progression de carrière plus lente que celle des autres fonctionnaires de la Commission.

Une exception notable et une mobilisation du personnel
Dans ce tableau noir, R&D remarque une exception tout à fait notable dans le grade AD14 avec une moyenne de 15.73 (sic). Selon le principe de "la charité bien ordonnée commence par soi-même", il est évident que la hiérarchie de la DGT se considère bien-au dessus du lot.  Face à cette situation, R&D se mobilise pour informer, défendre et aider les traducteurs quelque soit le niveau d'intervention. De son côté, le personnel de la DGT doit réagir et introduire des recours devant le validateur et/ou devant le CPE si nécessaire car ce sont les seuls moyens d'intervention possible face à une telle attitude.
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