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JUBILACIÓN DE LOS AGENTES LOCALES
19 años de promesas, 

Y todavía no tienen un régimen de pensión para los Agentes Locales!
¡Después de 19 años de promesas, todavía no hay un sistema de pensión para los AGENTES LOCALES! Antes de recibir los datos precisos sobre las consecuencias del nuevo método de adaptación salarial, un sindicato proporcionó el pretexto a la RELEX para enterrar definitivamente el proyecto ambicioso de jubilación para todos los agentes locales así como de igualdad de trato para los agentes locales en materia de adaptación salarial.  RENOVACION Y DEMOCRACIA sigue siendo fiel a su posición y a sus compromisos frente a los agentes locales y sigue la batalla!!  A raíz de su solicitud de concertación política en el más alto nivel RENOVACION Y DEMOCRACIA R&D & la Alianza se entrevistarán y trataran el tema con el Comisario Ferrero-Waldner este 19 de mayo de 2008.

Una chapucería mal hecha desde el inicio!
En este expediente, RENOVACION Y DEMOCRACIA R&D siempre se ha sorprendido  de la ligereza con la cual este asunto de capital importancia para los agentes locales se administró desde hace ya 20 años. Desde el principio de las negociaciones sobre el nuevo método, RENOVACION Y DEMOCRACIA  R&D había solicitado el impacto financiero del nuevo método en los salarios de los agentes locales y el lucro cesante para los agentes locales, antes de confirmar cualquier acuerdo. Un sindicato significó su acuerdo a propuesta de la RELEX olvidando verificar las implicaciones financieras para los agentes locales.  
Las cifras enviadas por la RELEX le dan la razón a R&D
Las cifras comunicadas por la RELEX a finales de octubre 2007 dan  razón a RENOVACION Y DEMOCRACIA R&D & La Alianza: 
Más de la mitad de los agentes locales se habrían beneficiado de un método de adaptación salarial que tenía en cuenta las contribuciones pensiones guardando al mismo tiempo un aumento de salario que tocaba el conjunto AL. 
Δ En efecto, 1331 Agentes Locales de unas 63 delegaciones reciben contribuciones régimen pensión inferior a las pagadas por término medio por los comparadores. El diferencial puede sobrepasar un 10% en algunas delegaciones. Un método salarial que no tendría en cuenta las contribuciones pensiones sería pues desfavorable claramente a este personal y completamente inaceptable desde el punto de vista social.

Δ 1149 Agentes Locales de las 44 delegaciones restantes reciben, al contrario, contribuciones pensiones superiores a las pagadas por término medio por los comparadores. La Alianza considera que se trata de una situación favorable que debe preservarse ya que se trata de poder atraer los mejores componentes en el mercado local. 
En resumidas cuentas, queda claro que la propuesta de Renovación y Democracia R&D & La Alianza era más interesante para el conjunto de AL no solamente para salvaguardar los beneficios sociales pero también y sobre todo para sentar las bases de un verdadero régimen de pensión para todos los agentes locales.

R&D continua defendiendo a los Agentes Locales

En efecto, sobre la base de los datos disponibles de la masa salarial total y habida cuenta de la renta anual media por CA, la propuesta presentada por la Alianza permitiría de: 
· Volver a colocar las contribuciones de pensiones de la Comisión de todos los agentes locales al mismo nivel - si no es ya que aquél concedido por todos los comparadores cualquiera que sea el lugar de destino. Menos de la mitad de la dotación presupuestaria suplementaria sería necesaria para ello.

· Mejorar el poder de atracción de la Comisión como empresario en  todas estas zonas y restablecer una determinada igualdad de trato entre agentes locales y personal de los otros comparadores;

· Asegurar una pensión decente para el conjunto del AL autorizando la transformación de esta dotación suplementaria en contribución en el fondo de pensión complementario establecido por la Comisión;

· Lograr suficientemente recursos suplementarios con el fin de permitir un aumento de salario del 3% para todo el AL.  
Sobre la propuesta de régimen pensión de los AL y a pesar del tremendo hecho de  que la actual mayoría sindical que "no se  ajustaría al RCAL,  que prevé la instauración de un verdadero  régimen de pensión y  no aseguraría tampoco el interés financiero de los agentes locales". RENOVACION Y DEMOCRACIA R&D no puede más que lamentar  que la energía sindical sea consagrada al estéril tema de la lucha interna  y  no a defender los intereses de los agentes locales ante la RELEX.  RENOVACION Y DEMOCRACIA R&D no agotará nunca sus esfuerzos para reconstruir las condiciones de la unidad del personal y pedirá en la concertación política la toma de este expediente para establecer claramente las responsabilidades de las unas y de los otros en este gran consumo. Renovación y Democracia R&D - Alianza quiere garantías para que se  establezca un sistema de pensión basado en una comparación salarial justa y completa antes de la creación del Servicio Exterior Unificado.

R&D – www.renouveau-democratie.eu
PD: R&D tiene su red de representantes en el mundo entero, para  consultas en español pueden enviar un email (América Latina y el Caribe) a Maria.Manon-de-Hernandez@ec.europa.eu quien con gusto les ayudará y nos trasmitirá sus inquietudes. 
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